



热点

话题

将肺癌筛查纳入医保报销
解决早诊早治“最后一公里”问题

医师报讯(融媒体记者 张玉辉)肺癌是我国头号癌症“杀手”，国家癌症中心最新数据显示，预计到2025年，肺癌年发病将达到82.8万人，年死亡将达到65.7万人，无论其发病率还是死亡率都居恶性肿瘤首位，早期肺癌诊断缺失是导致该情况的关键原因。全国政协委员、四川大学华西医院院长李为民指出，68%的肺癌患者一经诊断已是晚期，失去了最佳的手术时机，因此5年生存率仅5%~6%。

“早诊早筛是提高肺癌患者生存率的一个重要手段，1期肺癌患者可以达到治愈的目的，5年生存率在92%以上。”李为民介绍，2021年10月，国家卫健委等部门联合发布《关于印发肿瘤诊疗质量提升行动计划的通知》，明确提出推进肿

瘤早期筛查。2022年4月，健康中国行动推进委员会办公室发布《健康中国行动2022年工作要点》，旨在推广普及肿瘤早筛，深入构建全国性肿瘤防治体系。

“现有肺癌防治费用分布中，96%用于治疗性花费，预防费用的构成极低。所以我建议将低剂量螺旋CT的肺癌筛查纳入国家筛查计划，低剂量螺旋CT能发现可治愈的早期肺癌。世界各国均推荐作为肺癌筛查的主要方法，我国已经将低剂量螺旋CT筛查纳入了肺癌筛查的指南。然而，肺癌高危人群接受筛查的比例仍低，尚未全面普及。如果能够将检查费用纳入医保报销，可以推动肺癌防治关口前移，解决肺癌早诊早治‘最后一公里’的核心问题。”李为民说。

提案

议案

加强疾病预防能力建设

▲全国政协委员、山西医科大学第一医院副院长 韩清华

新冠疫情暴露出我国疾病预防控制体系薄弱，应对大规模疫情防控能力不足等问题。因此，需要进一步深化疾控体系改革，完善配套政策，提高疾控机构队伍建设能力建设，切实发挥好保障社会公共卫生安全的职责。我建议：

第一，明确疾控体系编制标准。充分发挥编制资源对疾控事业发展的促进作用，尽快完善疾控体系改革实施方案，充分调动工作人员积极性，建立结构科学、梯次合理的公卫“特种兵”队伍。

第二，加大疾控机构投入力度，建立完善疾控机构硬件建设、队伍建设、能力建设的投入保障长效机制。可依托医学院校，扩大疾控

相关专业招生规模；通过实施规范化培训和后备人才储备，落实激励政策，建立起“引得进”“留得住”“能安心”的人才长效机制，稳定疾控专业人才队伍。

第三，进一步加快疾控机构基础设施和装备建设，重点提升实验室标准化建设水平，形成较为完善的疾病预防检验检测体系。

第四，进一步明确各级医疗机构公共卫生工作职责，健全协同联动机制。进一步探索疾控机构“公益一类保障、公益二类管理”，除承担公共卫生服务和政府指令性任务外，允许以购买服务模式，通过建立医防协同以及对外提供医疗卫生技术服务获得收入。

重点

关注

提升健康管理之疾病防控地位

医师报讯(融媒体记者 张玉辉 贾薇薇 胡海燕 杨瑞静 宋菁 王璐)今年的政府工作报告指出，五年来，国家在提升医疗卫生服务能力方面，改革完善疾病预防控制体系，组建国家疾病预防控制局，健全重大疫情防控救治和应急物资保障体系，努力保障人民健康。3月7日在“声音·责任”2023全国两会医界代表委员座谈会中，全国政协委员、福建省高血压研究所所长谢良地表示，医疗行业的高质量发展需要全社会的共同努力，其中，公众健康意识的提高，也是医疗行业高质量发展的决定因素之一。

加速转型 慢病管理需要“下基层”

在日常工作中，全国政协委员、北京大学第一医院老年病内科主任刘梅林面对的多是老年人群。她表示，老年人群慢性病常见且多病共存、多药并用，因此在治疗策略上要有的放矢。

“对因治疗是最理想、最有效，也是成本最低的治疗。”全国政协委员、中日友好医院原副院长姚树坤介绍，糖尿病、高血压等慢性代谢性疾病都是共患病，如果通过健康教育让患者避免患病危险因素，就可以有效预防，甚至长期缓解(逆转)，即

恢复健康，不需服药。

“当前医学专业人才队伍不断壮大，医疗救治水平不断提升，但医学科普人才还明显缺乏。”

谢良地表示，建设健康中国，不仅要“治已病”，更要“防未病”。这就需要一大批具备健康知识，有传授健康知识能力和教会群众过健康生活技能的健康管理师。

二、三级医院的专科医师在诊疗过程中的健康教育，是纠正患者不良行为习惯和生活方式的最有效方法，也是提高疗效的根本措施。姚树坤表示，强力推进

健康教育，让健康教育转化为患者的行为，降低慢病患病率，提高全民健康水平，是破解“看病难、看病贵”的治本之策。

“不仅要对老年人群做好疾病分层管理，还要做好危险分层，及早识别并积极管理高风险患者。”因此，刘梅林提出，三甲医院的老年病科和全科应该作为人才培训基地，培养更多能更好地服务老年人群的医师。老年人的慢病管理应该下沉到基层或社区，而急重、疑难病老年患者应及时到三甲医院就诊。

消除“数字鸿沟” 满足老年人医疗刚需

“随着信息化进程不断推进，预约诊疗、互联网医院、远程医疗等举措在满足人民群众就医需求方面发挥了积极的作用。但对于老年人而言，‘数字鸿沟’现象值得高度关注。”全国政协委员、北京协和医院麻醉科主任黄宇光教授介绍，目前仍有很多

老年人不会使用智能手机及上网操作，不仅无法充分享受信息化带来的便利，甚至因信息化加大了就医难度。

老年群体不应被边缘化，他们同样有权利享有这种高效、现代的生活方式。“须直面老年医学的供需矛盾，老年群体就医需

要更多的老年医院，需要更多更好的老年人专病医疗绿色通道。”

黄宇光建议，应加大老年专科医院投入，同时鼓励二级医院转型升级，充分满足老年人医疗、康复等方面的需求，实现老年友好型社会和健康中国的目标。

眼健康已上升为国家战略

“这是以高质量发展为导向的规划。”日前，国家卫健委印发《“十四五”全国眼健康规划(2021—2025年)》(以下简称《规划》)，全国政协委员、北京同仁眼科中心主任王宁利表示，《规划》的出台，意味着眼健康已经上升到国家战略的层面。

王宁利介绍，《规划》锁定白内障、近视性视网膜病变、青光眼、角膜病、糖尿病视网膜病变五大疾病，并聚焦“一

老一小”重点人群。其中，提到的“有效屈光不正矫正率”和“有效白内障手术覆盖率”两个指标，是“高质量”的代表。

相比之前的近视矫正率和白内障手术率，有效屈光不正矫正率进一步强化了近视矫正的质量，有效白内障手术覆盖率则将进一步提升手术门槛，两个指标的设立有利于促进眼健康从“量”到“质”的突破。

“中国是国际上首个把质量

指标纳入规划的国家。”王宁利指出，质量指标的设立，带领我国眼健康工作从数量的考核进入质量的考核。

全国人大代表、山东省眼科医院院长史伟云在发言时强调，眼健康问题应该从儿童抓起，除了近视，儿童干眼症的患病人数也在不断增加。“现在干眼已成为一种社会公共卫生问题，如何预防儿童干眼症，需要全社会各个部门、各个环节的共同举措。”